

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes... 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses... 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preces convencionales

LOS MISIONEROS DE FILIPINAS

Por que han guardado hasta aquí silencio

Creíamos y pensábamos que para personas discretas y buenas debería bastar nuestra cordura y largo silencio, adornado de los caracteres de prudencia y magnanimidad que deben tener siempre los Institutos religiosos, para que desde luego rechazaran esas acusaciones, y formasen juicio de que no hacían mella en nuestro crédito y prestigio esos repetidos ataques. Supusimos que esa campaña de diatribas y reproches se desvanecería por fin como nube de verano, formada con los humos de las fraguas de la masonería y el filibusterismo.

Pero la tormenta, en vez de disiparse, parece tomar incremento cada día. La paz de Biacna-bató ha vuelto a poner en boca de muchos la astuta afirmación, hecha ahora por los cabecillas, de que los Institutos Regulares han sido la única causa de la insurrección. El carbonario *Katipunán*, que como terrible plaga sigue extendiéndose en las islas, ha fijado por orden de su gran Oriente, entre los primeros artículos de su programa de odio de raza, la extinción de los religiosos. En la península y aquí los masones y cuantos de un modo u otro los secundan, han recrudecido su guerra contra nosotros. En Madrid se han publicado manifiestos en los que abusando del nombre de Filipinas se piden medidas grandemente deshonrosas y vejatorias para el clero; y hasta en el ministerio de Ultramar, siquier oficiosamente, han logrado introducirse personas que, perseguidas como infidentes por los tribunales, no ocultan su animadversión a las corporaciones religiosas. Y si en vista de todas estas circunstancias continuáramos callados, nuestro silencio se tomaría con razón por cobardía o argumento de culpabilidad, nuestra paciencia se calificaría hasta las personas solidamente católicas y sensatas, que reconocen lo injustificado de los ataques que se nos dirigen, podrían con motivo de discursar que estábamos manchados, o que habíamos llegado a tal estado de postración que impunemente se nos podía atropellar y conculcar, como si en realidad de verdad fuéramos entidades viejas y podridas cuya decadencia es próximo sistema de muerte.

Præus mori, quam fœdari, dijeron los antiguos; y los fidelísimos Macabeos; *Más vale morir en el combate que ver el término de nuestra nación y del santuario*. Mientras las coporaciones existan, tendrán a gala, como es su deber, repetir con San Pablo: *Quamvis sum Apostolus, ministerium meum honorificabo*. Hemos procurado honrar siempre nuestro ministerio, y lo seguiremos honrando ahora y en lo sucesivo, con la gracia de Dios, que confiamos no nos ha de faltar; y por eso no vacilamos en dirigirnos hoy a los altos pederes de la nación, abrigando la confianza de que si somos pobres y desvalidos, y no tenemos otro amparo que nuestra limpia historia, nuestra honra inmaculada y nuestros indiscutibles derechos, hablamos a personas en quienes la ilustración y la sensatez se hermanan con la hidalgía de sentimientos, siempre pronta a atender principalmente al pobre y al débil, y en quienes el respeto y cariño a las instituciones católicas y al por tantos títulos gloriosos y beneméritos clero regular de Filipinas, las ponen a cubierto de las sugestiones de las secras y de los perjuicios de los partidarios anticlericales y separatistas.

Son perseguidas por su significación religiosa

¿Qué motivo han dado las corporaciones religiosas de Filipinas para ser con tanta saña perseguidas? ¡Ah! Excelentísimo señor, ese motivo no es otro que el ser muy católicas, el ser muy españolas, el ser eficazmente sostenedoras de la buena y sana doctrina, y el no haberse jamás mostrado débiles con los enemigos de Dios y de la patria.

Si los religiosos no defendiéramos aquí con fortaleza inquebrantable la obra secular que nos legaron nuestros padres; si nos hubiéramos encogido de hombros ante el trabajo de las logias y ante la propaganda de errores religioso-políticos que de Europa nos han venido; si hubiéramos dado la más insignificante muestra ya que no de simpatía, por lo menos de muda pasividad, a los defensores de las falsas libertades modernas, condenadas por la Iglesia; si se hubiera entibiado en nosotros la llama del patriotismo, y en cada religioso filipino no hubieran encontrado los novadores un intransigente y terrible adversario de sus planes, francos o embosados, jamás excelentísimo señor, las corporaciones religiosas hubiéramos sido objeto de la encarnizada persecución que se nos hace; sino que, por

el contrario, los regulares hubiéramos sido puestos en las nubes, tanto más cuanto que no ignoran nuestros enemigos que, dada la influencia que gozamos en el Archipiélago, nuestro apoyo, siquiera pasivo y de mero silencio, les hubiera dado indiscutiblemente la victoria.

Pero saben ellos que nuestra bandera no es otra que el *Syllabus* del gran Pontífice Pío IX, tantas veces confirmado por Leon XIII, donde tan enérgicamente se condena toda rebelión contra las potestades legítimas: saben que, amantes de la única verdadera libertad, la cristiana, antes moriríamos que consentir, en la parte que nos atañe, que se falte en lo más mínimo a la pureza de las infalibles enseñanzas católicas, a la santidad de las costumbres cristianas, y a la fidelidad integérrima debida a la nación española; y por eso nos aborrecen; por eso, paliada con diferentes nombres y pretextos, nos hacen tan cruda guerra que no parece sino que en Filipinas no tienen otro enemigo los masones y los filibusteros que las corporaciones religiosas. Eso de tal manera nos honra, que muy bien podemos decir con el Príncipe de los Apóstoles: *Si sois infamados por el nombre de Cristo, seréis bienaventurados; porque la honra, la gloria y la virtud de Dios y su espíritu mismo reposa sobre vosotros*. (I. Pet. IV, 14.)

Y por su significación patriótica

Aparte su carácter esencialmente religioso, tienen los regulares del Archipiélago otra significación que los hace odiosos a los separatistas; son la única institución española permanente y de arraigo en las islas, con organización propia y vigorosa, perfectamente adaptada a estas regiones. Mientras los demás peninsulares están aquí cumpliendo su deber más o menos tiempo, según conviene a sus intereses particulares, sin otro vínculo que a Filipinas les ligue que su propia conciencia, sin conocer el idioma del país, ni tener con los naturales más relaciones que las de un trato superficial, los religiosos venimos aquí para aquí sacrificar toda nuestra existencia; formamos en el Archipiélago, como una red de soldados de la Religión y la patria, esparcidos hasta por los más retirados pueblos de las islas; aquí tenemos nuestra historia, nuestras glorias, la casa solariega, por decirlo así, de nuestra familia; y dando un adiós eterno al suelo natal, nos condenamos voluntariamente, en virtud de nuestros votos, a vivir perpetuamente consagrados a la educación moral, religiosa y política de estos naturales, por cuya defensa hemos librado en todo tiempo campañas que, sin las crueldades y exageraciones piadosas de Las Casas, han reproducido constantemente en Filipinas la figura del inmortal defensor de los indígenas americanos.

(Se continuará.)

EL DERECHO Y LA FUERZA

Ninguna civilización ni ninguna barbarie ha habido en el mundo tan rica en medios de destrucción como la civilización que nos perfecciona.

El derecho, la razón... hé aquí las dos grandes palabras del siglo, las dos grandes invocaciones de la edad presente. El derecho, ante el que parece que todo el mundo se descubre; la razón, ante la que parece que todo el mundo se arrodilla.

En nombre del derecho se intenta todo; en nombre de la razón todo se acomete. Pero, ¿qué es eso que llamamos derecho?

Una cosa muy sencilla: es todo lo que se quiere, y principalmente todo lo que se puede. En una palabra, el derecho es la fuerza.

El derecho es esta razón que voy a decir en latín, para mayor claridad: *Quia nominor leo*.

El derecho es un puñal de oro la punta de una espada, el resultado feliz de una intriga hábil, una infamia triunfante, una iniquidad victoriosa, una combinación irresistible de la fuerza y de la fortuna. Derecho es una palabra cuyo sentido es este: «éxito.»

El derecho tiene una apelación suprema, última, definitiva, concluyente: la apelación a la fuerza.

Los estudiantes de derecho al salir de las aulas de la Universidad, tendrán probablemente la candidez de creer que se llevan, digámoslo así, en la cabeza el gran secreto de armonía humana. Es una ilusión como otra cualquiera.

Puede que algunos, muy pocos, hayan comprendido en toda su extensión la fuerza del derecho; pero si hay alguno que haya penetrado en la profundidad del asunto, no lleva, en sustancia, más que una idea vuelta del revés, un principio cuyos términos están invertidos.

La fuerza del derecho no tiene en el mundo más que una dificultad, que consiste en una inversión profunda del orden de las palabras.

Contra la fuerza del derecho, el derecho de la fuerza.

¿Y que cosa es la razón? La razón hemos averiguado que no puede ser, en sustancia, más que la mitad más uno. La razón es la cantidad, el número, la masa.

¿Y de quién es la razón? De los más. Esto es, de quien no ha sido nunca; y permitaseme que me adelante y rasgue el velo de lo que está por venir y añadir: y de quién no será jamás.

Una votación: hé aquí el último paso de la razón humana. Es derecho lo que se puede, es razón lo que se impone.

¿Quién me tose a mí con una mayoría cualquiera? ¿Quién se atreve a mi derecha teniendo yo delante un ejército formidable? Mi razón se compone de doscientos votos. Mi derecho se apoya en la razón suprema de cuatrocientos mil bayonetas.

Aquí se nos presenta nuestra majestuosa civilización, desnuda como un gladiador del circo romano. «Aquí estoy yo», dice; y enseña los puños. Voy a discutir a cachete limpio voy a convencer a cañonazo seco. El derecho será del que venza; la razón del que triunfe.

Convencer es un verbo que se se ríe de sí mismo; vencer es la gran palabra.

La guerra es la gran demostración; no se ha encontrado otra.

Hace cinco siglos que salimos de la Edad Media; la historia lo dice; pero la historia miente. La verdadera Edad media es esta. No se puede vivir sin tener la mano puesta sobre la empuñadura de la espada.

Por eso, ¿quien piensa en la guerra del derecho? Pero ¿quien no piensa en los cañones rayados ó en los fusiles de aguja?

Todo lo que acerca de la guerra se puede decir, se le ocurrió hace ya mucho tiempo a las bien templadas hojas de las espadas de Toledo.

Como en aquellos tiempos éramos tan bárbaros, debió considerarse como cosa indispensable que el derecho y el deber fueran escritos sobre la fuerza misma. Aquellas hojas brillantes de aquellas nobles espadas decían por una parte, en letras abiertas sobre acero: «No me saques sin razón». Y por otra parte añadían: «No me envaines sin honor.» Lo cual quiere decir; Ante todo: «No seas bruto.» Después: «No seas cobarde.»

Se han borrado del acero en que estaban grabados los artículos de esta noble ley, y sin duda alguna por eso tenemos algunas espadas que la deshonra vende, y el éxito compra, y la infamia alquila.

José Selgas.

LA RAIZ DEL MAL

No basta conocer los efectos morbosos y combatir los síntomas; es preciso que el escalpelo profunde hasta descubrir la causa generadora del mal y estirparla radicalmente, acordes con el axioma: *sublata causa, tollitur effectus*.

La causa de la crisis general de España y de las insurrecciones mambís y tagala, en las que han sido sacrificadas más de cien mil vidas de españoles y se han gastado tantos millones, es la masonería, y únicamente la masonería.

Se ha publicado, comprobándolo con citas irrecusables, que en el congreso masónico internacional celebrado en París el año 1878 se acordó que antes de terminar el actual siglo XIX perdiera España sus colonias. Y así va sucediendo, merced a la política del liberalismo, hijo primogénito de la masonería.

En las tenidas de Charleston y de Londres se condenó a España a la pérdida de Cuba, por odio al catolicismo. Y Maceo y los principales jefes laborantes residentes en Tampa, Cayo Hueso, Nueva-York y en varias capitales europeas, masones son todos.

L'Aurore, periódico judío que se publica en Francia, favorece a los Estados-Unidos porque en la contienda con España pelean por la conciencia libre en contra de la religión católica. Muchos periódicos de la misma Francia, de Inglaterra y de Italia, obedeciendo a la consigna masónica no cesan en su propaganda en contra de nuestra integridad.

«La prensa liberal de Roma (leemos) que hasta ahora en su mayor parte se mostraba favorable a España en su conflicto con los Estados-Unidos, ha cambiado de rumbo de una manera repentina, declarándose partidaria del Norte-América «en nombre de la libertad de los pueblos» y de otras zarandajas por el estilo. Entre esos periódicos que han vuelto la casaca son más de notar los sedicentes conservadores liberales, moderados y monárquicos.

Ese cambio de frente se deriva probablemente de una consigna de la masonería, la cual, en la noche del 21 de Abril, con pretexto de la conmemoración anual del «Nacimiento de Roma», se reunió en fraternal banquete en los salones del G. O. que está situado en el Palacio Borghese. En aquella «tenida blanca», (como la llaman en el ritual masónico) tomaron parte un centenar de personas entre «hermanos, hermanas (mopzes) y cuatro oficiales del ejército; y en los brindis hicieron votos por la «libertad de Cuba.»

Alfonso Humbert, libre pensador escribe: «En el conflicto hispano-yankee se reproduce hoy con todos sus detalles el conflicto austro-prusiano de 1866: en Austria se veía encarnado el oscurantismo católico, en Prusia el espíritu libertador y vivificante del Protestantismo.»

La masonería decretó las pérdidas de nuestras antillas; los masones encendieron las rebeliones de Cuba y Filipinas; los masones las sostienen.

Los gobiernos de España, en los cuales no faltan masones, han concedido reformas y armisticios, a la vez que relevaban a Weyler del mando de Cuba y a Polavieja del de Filipinas: Weyler y Polavieja, que no son masones y persiguieron a las logias.

De este modo se han dejado en libertad a los masones para que en sus *Katipunanes* fraguen las matanzas de frailes, los mantenedores en el archipiélago filipino de la unidad católica y la unidad nacional, y vayan realizando los propósitos de los Grandes Orientes: de Charleston, Londres y París.

La raíz del mal está en la masonería.

Y no nos veremos libres de tantas plagas y de tantas desgracias, mientras los masones de dentro esconden los planes de los masones de fuera.

A. DE LA C.

AUGURIOS DE UN NEO

El inmortal Balmes decía por los años de 1843 en uno de sus artículos titulado «Alianzas europeas», lo que sigue:

«Hasta ahora nos hemos ceñido a considerar los intereses británicos y españoles, con relación a Europa; pero extendiendo nuestras miradas a la América y al Asia, encontraremos no menos graves motivos de incesante rivalidad.»

«¿Quién podrá persuadirse que sea conveniente a la Inglaterra que la isla de Cuba esté bajo el dominio del Gobierno español? ¿Quién no ve que debe encontrar en esto un obstáculo, un estorbo, que de todos modos le importa remover?»

Si no le es posible adquirir aquella preciosa colonia, por medio de negociaciones ó de un golpe de mano, ¿no sería para ella muy ventajosa la emancipación, que produciendo primero larga serie de desastres y turbulencias, viniese a parar al fin una independencia precaria, forzada a demandar humildemente el acogerse a la sombra de un alto protectorado? ¿No abriría de esta suerte un nuevo desahogo para sus sobreabundantes productos? ¿No mejoraría la situación de sus colonias destruyendo la prosperidad de un rival temible? Las tentativas que se están haciendo para arrebatarlos aquel inestimable tesoro, los tenebrosos manejos que se emplean para provocar una insurrección, cubriéndolos con el hermoso velo del amor de la humanidad y aparentando un entusiasmo por el bien de sus semejantes que raya en la demencia, como hemos visto recientemente en el exconsul Turnbull, son la respuesta más decisiva que darse puede a las indicadas cuestiones; esto revela bien a las claras cuales son en las Antillas los intereses de España y cuales son los de Inglaterra.»

Y más abajo dice:

«Si bien para grangearse el renombre de filantrópica, y adquirir el título que ambiciona de protectora de la causa de la civilización y de la humanidad, aparenta procurar que las ventajas que reporte se extiendan también a los demás pueblos civilizados, esforzándose en acallar de esta suerte las quejas y murmullos que de todas partes se levantan, contra su ambición y codicia; no dejará de cuidar que le queda la mayor parte del pingüe botín, y de vigilar cuidadosamente los pasos de cuantas naciones se presenten en la nueva arena. El mismo movimiento europeo que allí en Oriente se promoviere, no olvidará de explotarlo en provecho de los intereses propios; y mucho será si su diplomacia apoyada en las colosales posesiones de la India, y en los ventajosos tratados de la China, no tiende a sus adversarios y rivales nuevas é inextinguibles redes.»

En vista de esta posición de la Gran Bretaña en los países y mares de Oriente: ¿hállanse por ventura sus intereses hermanos con los nuestros? ¿Aun cuando se suponga que no le conviene la posesión de las islas Filipinas, y que prefiere dejarlas en nuestro poder a cargarse con los compromisos de otra colonia, siempre es cierto que no puede serle agradable que la nación que las posee, levante demasiado el vuelo convirtiéndose en rival temible.»

Así hablaba aquel gran hombre gloria de Cataluña y de España—dice nuestro querido compañero *La Voz de la Patria*—a quien la populosa Barcelona, ni un monumento ha dedicado, postergando su recuerdo, al de otros hombres tan ilustres como se quiera, pero que pasarán sin duda desapercibidos para la historia.

Don Jaime Balmes á pesar de su aferramiento á las doctrinas de los obscurantistas y neos veía ádivinaba á través de los años, lo que toda esta flamante pléyade de estadistas de menor cuantía que se vienen sucediendo, no distinguen ni reparan aún teniéndolo ante sus ojos iluminados por el esplendor del siglo de las luces.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas de la Historia

RENDICIÓN DEL CASTILLO DEL OVO (NÁPOLES)
11 de Junio de 1503

Los castillos de Nuevo y del Ovo eran las dos únicas fortalezas que, después de la entrada de Gonzalo de Córdoba en Nápoles, quedaban en poder de los franceses, como resquicios de su dominación en la capital del reino napolitano.

Tomado el primero de los mencionados fuertes por las tropas del célebre Pedro Navarro, después de asegurada su posesión, pusieron sitio al segundo, cumpliendo órdenes del Gran Capitán.

Navarro, dando una vez más pruebas de sus grandes conocimientos en la construcción de minas y en el manejo de explosivos, hizo construir unas barcazas forradas con cueros, en las cuales se aproximó al castillo por la parte de Pizzofalione y sin ser visto abrió una mina que cargó con dos quintales de pólvora; y cuando todo estuvo preparado la hizo explotar, logrando con ello que se derrumbara un trozo enorme de muralla.

Los franceses, sorprendidos por la explosión y por el derrumbamiento del muro, se aterrorizaron por lo cual, á la primera intimación rindieron el fuerte, evitando así derramamiento de sangre.

ALFONSO VII SE APODERA DE BAEZA

12 de Junio de 1147

En la excursión que á tierras andaluzas hizo Alfonso VII, el emperador en 1147, no se contentó con talar campos y arrasar poblados como había hecho en Jerez en 1131, y en Jaén, Baeza, Ubeda y Andújar en 1138.

A otra clase de empresas quería dedicar á su gente de armas, y por tal motivo hizo un llamamiento á los magnates cristianos, para que le presetaran auxilios, puesto que su causa era la religión de Jesucristo.

En tanto llegaban á Castilla los auxilios solicitados, con la gente que tenía marchó á dominios infieles, para preparar la campaña apoderándose de todas las pequeñas poblaciones que se asentaban en los caminos que la proyectada expedición había de seguir.

Siendo Baeza una de las plazas que le convenía poseer, púsole apretado sitio, dedicando una parte de las tropas á las operaciones de este y otra en la sitiada plaza por lo cual logró, sin gran coste, rendirla en muy poco tiempo.

Los moros hicieron al principio algunas salidas; mas convencidos, por haber sido siempre rechazados con grandes pérdidas, de que esa forma de defensa sólo redundaba en perjuicio de ellos, cesaron de hacerlas y se concretaron á pelear desde lo alto de las murallas y en las brechas que las máquinas de los cristianos hacían.

Reducidos á una situación por demás crítica á causa de la escasez de víveres y de las fatigas del sitio amenazados con un asalto en que no se daría cuartel, acordaron capitular.

El 12 de Junio 1147 Alfonso VII de Castilla llamado el Emperador, hizo su entrada en Baeza, momentos después de haber abandonado los árabes.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

LA ARTILLERÍA MODERNA

Tal como hasta hoy se fabrican los cañones, todo induce á creer que se ha llegado al límite extremo de presión que pueden soportar las paredes de los mismos; más variado el sistema de fabricación y ya se ha andado mucho en tal sentido, no es difícil rebasar las actuales resistencias.

A ese fin, los ingenieros ingleses y americanos han apelado á fabricar cañones constituidos por barras longitudinales envueltas por un hilo de acero.

Como las barras aisladamente son de dimensiones reducidas, se las puede fabricar é inspeccionar con garantía absoluta de buen éxito. Por tal medio el límite de elasticidad así obtenido es de 5.500 kilogramos por centímetro cuadrado cuando los cañones fabricados por los sistemas usuales no sufren actualmente más de 2.600 kilogramos por centímetro cuadrado. Los ensayos y experiencias que se han hecho bajo presiones de 3.600 kilogramos, han dado velocidades iniciales de 914 metros por segundo.

Hasta ahora se estimaba que un proyectil Holzer podía perforar una placa de espesor igual al calibre. Es decir, que con cañones del calibre 15 se perforaba en experiencias de polígono una plancha de 15 centímetros de grueso.

Pues bien, con el cañón de barras, calibre 15 centímetros, se perfora una placa de 20, ó mejor dicho, se ha perforado en recientes experiencias, y e proyectil á más de la placa ha perforado á la salida un fuerte tablón de 50 centímetros.

Se aumenta el poder perforante del proyectil revistiendo su punta de una capa de acero blando (sistema Makaroff) que obra como lubricante, y que aun cuando no se explique bien su eficacia, es lo cierto que la tiene.

No menos que en la fuerza perforante de los proyectiles, ha progresado la artillería en la rapidez de los disparos. Hoy día no ya solo las piezas de pequeño calibre (menos de 10 centímetros), sino las de mediano calibre (de 10 á 20 centímetros), y aun algunas de 20 y 24 centímetros son de tiro rápido.

Hay piezas de 16 centímetros que disparan por minuto cinco granadas de 45 kilogramos. Y no digamos nada de la ametralladora automática Maxim, que en un minuto dispara 300 proyectiles de medio kilogramo.

Se hace un cargo de lo que tal rapidez significa con solo enunciar el nuevo ejemplo del acorazado francés *Massena* que acaba de ser sometido en Brest á las pruebas oficiales.

El *Massena*, prescindiendo de los calibres inferiores á 10 centímetros, puede vomitar en un minuto 16.000 kilogramos de acero, es decir, el doble de lo que pueden lanzar todos los cañones de los seis barcos americanos que manda el Comodoro Dewey.

Afortunadamente, todavía pueden resistir las corazas ese huracán de acero.

NUEVO BUQUE DE COMBATE

Dice un colega tomándolo de *Il Socolo XIX*, de Génova.

«El viernes último en el ministerio de Marina se estipuló y firmó un contrato entre el senador Bombrini, en representación de la casa Ansaldo, y el comandante Masdea, representante del ministro de Marina, para la cesión del *Garibaldi* á una entidad que no fué nombrada.»

Dicho buque está casi terminado y se habían hecho negociaciones para quedarse á la marina italiana, habiéndose sorprendido la noticia de haberse cedido á un tercero á quien no se nombra.

El *Garibaldi* dió mucho que hablar tiempo atrás, especialmente durante la estancia del senador en Madrid, de quien se decía, con fundamento, que estaba negociando con nuestro Gobierno la manera de cederle dicho buque de guerra, cosa que no pudo verificarse por el debate que se inició en la Cámara italiana oponiéndose á ello.

El misterio en que va envuelta la cesión de la nave podría hacer suponer, si se tienen en cuenta las negociaciones mencionadas anteriormente, que ha sido adquirido por nuestro Gobierno.

¡Ojalá resultara cierta nuestra suposición!

El *Garibaldi* es un buque todo de acero, con compartimientos estancos, desplaza 7.000 toneladas, y tiene 100 metros de eslora y 18 de manga entre perpendiculares, 7 metros de puntal y 21 de calado. Sus calderas desarrollan 13.900 cabalios de fuerza y su velocidad alcanza 20 millas.

Su coraza consiste en una plancha de acero y níquel de 15 centímetros de espesor que defiende los costados del buque, las dos torres giratorias y los dos parapetos anterior y posterior del entrepuente.

Su armamento ofensivo consta de dos cañones de á 25, dos monstruos que se

mueven con asombrosa facilidad en sus torres blindadas; 10 cañones de á 15; 6 de á 12; 10 de á 57 milímetros; 10 de á 37; 2 ametralladoras Maxim, 2 cañones de 7 por 5 de desembarque, 4 tubos Wathead. Todos estos cañones son de sistema moderno y de tiro rápido, y se mueven eléctricamente con el auxilio de cuatro dinamos de la fuerza de 28 caballos cada uno.

Todo el material del buque es de construcción italiana. El casco y las calderas de la casa Ansaldo; la coraza de la fundición de acero de Ternide de quien es también el "taja mar" de proa; los dinamos cuya instalación constituye una de las cosas más interesantes del buque son de la casa Molinari de Milan y las brújulas de una casa de Turin.

El conjunto del barco es tan imponente como elegante. En la distribución de las cámaras para la dotación presiden el mayor orden, y las de los jefes y oficiales hasta lujo refinado. La cámara del Consejo que es al mismo tiempo salón del almirante, así como su dormitorio están construidos con maderas finas tapizadas de peluche. Hay cuartos de baños especiales para los dos jefes superiores, y otros para la oficialidad, maquinistas y tripulación. Las bañeras son de níquel. Los comedores de los oficiales, y maquinistas son espaciosos y con todo el confort apetecible; empleando para la iluminación unos elegantes candelabros mixtos de luz eléctrica y velas esteáricas.

LAS DISTANCIAS Y LAS CARTAS GEOGRÁFICAS

Son de mucha oportunidad las nociones que recuerda *El Nervión* á propósito de este punto.

Las guerras coloniales, —dice— que sostenemos en nuestras posesiones de América y Oceanía, han inclinado el ánimo de muchísimos españoles á proveerse de mapas ó cartas geográficas por conocer, en cualquier momento dado, el sitio ó punto elegido para teatro de operaciones, que no siempre el curioso observador encuentra en el mapa cuantos detalles y pormenores desea conocer, bien sea porque carece de conocimientos sobre la materia para descubrirlos, bien porque ocupado desde bastante tiempo en otros negocios, ha perdido ya la noción de aquellos.

Por experiencia sabemos que una de las cosas que más despierta la curiosidad de las gentes y que con más vivo empeño se desea conocer, son las distancias itinerarias que separan á dos puntos del globo; y esto como ya hemos advertido anteriormente es sumamente sencillo.

Por regla general al pié de cada mapa va una escala, que no es otra cosa que una recta graduada, representando cierto número de metros, leguas, kilómetros ó millas, según la unidad de medida del dibujante haya adoptado. Con este dato á la vista cualquiera puede averiguar fácilmente la distancia entre dos pueblos; pues si esta es igual ó menor que la recta que hace de escala, tomando la medida con un compás y llevando su abertura sobre dicha recta, ella nos dirá lo que busca.

A veces, las distancias que tratamos de medir, llegan de uno á otro extremo del mapa; y entonces conviene usar distinto procedimiento, porque el excesivo empleo del compás, con sus puntos agudos, agujera la tela ó papel y se deteriora muy pronto.

Para este caso, con el metro se ven los centímetros de longitud que mide la escala; dividiendo las leguas ó kilómetros que ella representa por los centímetros que hayamos sacado, el cociente nos dará lo que corresponde á cada centímetro. Esta misma cantidad se multiplica por los centímetros (y perdósenos la repetición) que separan á los dos pueblos cuya distancia queremos averiguar, y en el producto encontraremos la solución á problema.

Ejemplos.—¿Cuál será la distancia más corta entre Barcelona y Manila, tomada en una carta geográfica cuya escala es de 1.000 kilómetros y tiene 5 centímetros de longitud?

Resolución.—Si á 6 centímetros corresponden 1.000 kilómetros, á un centímetro corresponderá la sexta parte, á 1/6 de 1.000 ó 167 kilómetros próximamente.

Llevando ahora el metro desde Barcelona por el mar Mediterráneo, canal de Suez, mar Rojo, mar Índico, estrecho de Malaca, mar de la China hasta Manila, nos resulta 92 centímetros. Y decimos: 1 centímetro equivale á 167 kilómetros; luego 92 centímetros equivaldrán á 167 por 92, igual á 15.354 kilómetros. Es decir, que con arreglo al mapa de que nos hemos servido, la distancia más corta entre los puertos de Barcelona y Manila, es de 15.354 kilómetros.

Por un procedimiento análogo puede hallarse la superficie de un territorio cualquiera: sea la isla de Cuba.

Escala 200 kilómetros; longitud de la misma 10 centímetros.

En este mapa cada centímetro representa 20 kilómetros: longitud de la isla, ó sea desde la parte más occidental de Pinur del Rio hasta la más oriental de Santiago de Cuba, 60 centímetros, que multiplicados por 20 nos da 1.200 kilómetros.

Latitud ó anchura media, 4'95 centímetros, que multiplicados por 20, nos dá 99 kilómetros.

Longitud 1.200 kilómetros; latitud 99 kilómetros, superficie 1.200 por 99, igual á 118.800 kilómetros cuadrados.

Como se ve, la cuestión, lejos de ofrecer dificultades, es un estudio curioso y sencillo y pueden practicarlo hasta los más inexpertos en el manejo de cartas geográficas.

ANGUSTIOSA SITUACIÓN EN FILIPINAS

Lo formidable de la insurrección

Informes particulares dan idea de lo formidable de la insurrección levantada en Filipinas con el dinero abundantísimo pagado á duras penas por el esquilimado contribuyente, y entregado á manos llenas por el general Primo de Rivera al infame Aguinaldo para comprar así aquella desdichadísima y mal llamada paz de Biagnabat, encaminada, más á mermar bien ganados y legítimos prestigios de un ilustre general, que á asegurar la soberanía de España sobre aquellas islas.

Antes de desembarcar Aguinaldo en Cavite, habiase reaccionado el espíritu del país á favor de los españoles.

Las mal encubiertas intenciones de los americanos, que bien á las claras denunciaban sus ínfimos criminales, habían congregado en derredor de aquel digno general numerosos indígenas que se disponían á luchar contra los yanquis cuando éstos tomaran tierra filipina.

Se puso precio á la cabeza de Aguinaldo, considerándole como traidor, vendido al oro de los americanos, como antes se vendió al oro de los españoles.

Los insurrectos amigos de España libraban continuamente escaramuzas, algunas de importancia, con los indios rebeldes, nuestros eternos enemigos. Aquellos solían llevar la mejor parte en los combates.

Los jefes de uno y otro bando que caían prisioneros eran fusilados.

Aunque cercados por la flota americana, y dueños los yanquis de Cavite, había esperanzas de que la naciente rebelión se dominase, y de que los españoles, ayudados por los indígenas, empujasen al mar á los americanos, que cobardemente se habían apoderado de nuestro territorio.

Los telegramas oficiales del general Augusti revelaban estas esperanzas.

El comodoro Dewey necesitaba ganar el tiempo perdido, alentando la insurrección.

Debía jugárselo todo á una carta.

Si Aguinaldo conseguía levantar el espíritu de los indios contra España, el triunfo era suyo; si fracasaba en su intento y perecía en la empresa el jefe tagalo, no tenía otro camino que el esperar nuevos refuerzos para posesionarse del Archipiélago, sin comprendiendo que nunca lo habría de conseguir sin el apoyo de los indios.

Desembarcó Aguinaldo en Cavite protegido por el comodoro americano.

Muchitud de barcazas depositaron en el muelle considerable número de fusiles y rifles yanquis para que fueran repartidos entre las partidas insurrectas que esperaban á su jefe, Emilio Aguinaldo.

Antes de que el cabecilla tagalo se lanzase al campo á probar fortuna, se libró un combate sangriento á las mismas puertas de Cavite, entre un destacamento español, amparado en aquellas inmediaciones y un numeroso grupo de rebeldes que intentaban penetrar en la ciudad para unirse á Aguinaldo.

Los españoles perdieron 150 hombres y los insurrectos dejaron en el campo algunos más, pero lograron su propósito entrando en Cavite.

Con estas fuerzas y con las que ya tenía reunidas en la ciudad el jefe de la insurrección filipina, se lanzó al campo. Llevaría próximamente unos tres mil hombres.

Al salir de Cavite, dispuso Aguinaldo que varios cabecillas marchasen á Bulacán á ponerse al frente de los rebeldes de aquella provincia, que aumentaban de día en día de un modo considerable.

Aguinaldo atacó primeramente á Bacoar, que cayó pronto en su poder, porque se le unieron los naturales del país, dejando desamparada á la escasa guarnición que había en el pueblo.

Un destacamento de infantería de marina atacó á los rebeldes el sábado por la mañana, siendo rechazado por éstos, que cogieron 320 prisioneros.

Marchó al día siguiente el cabecilla tagalo sobre Cavite Viejo.

La lucha entre la guarnición de esta plaza y los sectarios de Aguinaldo fué

terrible. Los españoles, ayudados eficazmente por los voluntarios indígenas, lograron rechazar á los insurrectos, causándoles muchos muertos.

Una infame traición hizo á Aguinaldo dueño de Cavite Viejo. Los voluntarios indígenas desertaron de sus puestos y se pasaron á las fuerzas del jefe de la insurrección.

En el camino de Manila á Cavite Viejo se libró el combate más sangriento y rudo de los que registra la historia de la actual insurrección filipina.

Los tagalos vencedores, después de haber hecho más de 1.500 prisioneros en Bacoar, Cavite Viejo y San Francisco de Malabón, avanzaron contra Manila.

Las fuerzas de Aguinaldo eran ya formidables. En estos combates sucesivos se le habían unido numerosos indígenas, todos perfectamente armados.

El general Augusti enviaba 4.000 hombres para evitar el avance de la insurrección.

El encuentro fué horroroso.

Por algunos momentos se vió que los rebeldes retrocedían; pero animados por Aguinaldo y sus secuaces, volvían á la lucha con mayor furor.

El combate duró setenta horas, y los españoles hubieron de rendirse a número quedando en el campo más de cuatrocientos muertos y heridos de nuestros valientes soldados por mayor número de insurrectos.

Los rebeldes llegaron, después de varios encuentros más, á los alrededores de Manila.

Las autoridades tomaron medidas para hacer entrar á toda la población española en el antiguo recinto murado.

Los cañones fueron colocados sobre los muros.

Fuertes destacamentos militares estaban estacionados en las calles.

Aguinaldo quería atacar Manila para apoderarse de la capital, pero el comodoro Dewey, entendiendo que los rebeldes habían de entregarse á todo linaje de atropellos, dado su odio á la raza blanca, amenazó al jefe insurrecto con cañonearlos si penetraban en Manila.

Pretendía Dewey que Aguinaldo esperase los refuerzos que envía el Gabinete de Washington para luego constituir en la capital del Archipiélago un gobierno insurrecto bajo la protección de los Estados Unidos.

Prohibió también Dewey que los insurrectos atravesaran el río Malate, á siete millas al Sur de Manila.

Los rebeldes de la provincia de Bulacán cortaron la vía férrea, apoderándose de todos los pueblos inmediatos á la capital.

La insurrección se corrió rápidamente á las provincias del Norte, obediendo al plan de Aguinaldo, que había dado instrucciones para que los mejor armados se concentrasen lo más cerca posible de Manila.

Aguinaldo, en las alocuciones publicadas, dice que se declara dictador porque los españoles no han hecho las reformas prometidas, y amenaza con la muerte á los que cometan robos, asesinatos ó violaciones.

Advierte en su última alocución que fusilará sin formación de proceso á los espías, sean españoles ó extranjeros.

Hasta aquí las noticias que nos comunican nuestros corresponsales de Hong-Kong, Londres y París.

Otros informes del servicio particular del *Heraldo*, que este mismo pone patrióticamente en cuarentena, por su origen, acusan aún mayor gravedad, y hacen ascender á cifra enorme el número de muertos españoles.

El día 3, que es hasta donde alcanzan las últimas noticias trasmitidas por el cable de Hong-Kong, los rebeldes, en número inmenso, cerraban la capital del Archipiélago. La población y guarnición españolas aprestábanse á la defensa, dispuestos todos á morir en su empeño.

LA REBELIÓN

PINTADA POR LOS YANQUIS

El *Herald*, en su edición francesa, ha publicado extensos despachos enviados desde Manila por Hon-Kong, por el corresponsal de dicho periódico en el Archipiélago, y fechados en la capital de Luzón el 30 de Mayo último y el 1.º de Junio actual.

El periodista americano comienza su relato, tristísimo ciertamente, y recargado naturalmente de tonos sombríos y desesperados augurios, declarando que sus noticias no las ha adquirido de referencia, puesto que ha sido testigo presencial de la mayoría de los sucesos que pinta.

La insurrección de los tagalos, —dice— es tan potente é irresistible, que el cabecilla Aguinaldo ha levantado el país contra los españoles en pocos días, pretextando que no se han cumplido las reformas que se le prometieron para pactar el convenio de Biagnabat.

El jefe de la rebelión logró el jueves apoderarse de Cavite Viejo, donde había enviado unos 800 rebeldes desde el otro lado de la bahía de Bacoar.

En este punto las fuerzas leales á España tenían una guarnición muy fuerte

compuesta de soldados peninsulares de infantería de marina encargada de la defensa del polvorín allí establecido.

Estas tropas, con el refuerzo de los voluntarios indígenas, atacaron denodadamente a los insurrectos dos días después, es decir, el sábado; pero fueron rechazadas tras de un combte muy rudo, en el que los españoles tenían que moverse en un terreno encharcado y cenagoso que imposibilitaba casi en absoluto sus movimientos.

Los rebeldes,—añade el corresponsal yanqui,—se apoderaron ese día y al siguiente en que continuó la lucha, de más de cuatrocientos prisioneros leales, entre ellos varios oficiales.

Aguinaldo acudió con refuerzos en auxilio de sus gentes, cruzando la bahía en embarcaciones del país.

Su primitivo plan consistía en dar la batalla a los españoles en la península de Cavite, y el corresponsal del *Herald* pidió autorización del cabecilla para presenciar el combate; pero Aguinaldo había cambiado de táctica, convencido de la imposibilidad de acudir con sus gentes en auxilio del grueso de la rebelión al otro lado de la bahía, pues para ello tenía precisión de hacerlo en canoas que forzadamente debían pasar bajo el fuego de los leales situados en Bacoor y poseedores de artillería de montaña, y si, como era de esperar, acudían en auxilio de los españoles fuerzas de Manila, los insurrectos tendrían que entregarse ó que morir cogidos entre dos fuegos.

El periodista dice que tuvo que renunciar á su propósito y que regresar á Cavite.

En este momento estalló el combate. Por el camino de Manila llegaban los refuerzos que esperaban los leales.

Tras de algunos minutos de vivísimo tiroteo, los rebeldes tagalos encendieron varias hogueras para avisar á Aguinaldo y sus gentes que estaban preparadas en Cavite.

Los insurrectos avanzaron diseminados en grupos, buscando los accidentes del terreno que los ponían á salvo del fuego de los leales á España. Su propósito era apoderarse del destacamento español que se retiraba con sus armas y municiones hacia Bacoor.

Los españoles, acosados por todas partes y dominados por fuerzas infinitamente superiores, tuvieron que rendirse, no sin incendiar varios poblados, algunos de ellos muy importantes, como Lespinas y Dinca.

A poco, los rebeldes atacaban la iglesia de Bacoor, donde los leales se habían hecho fuertes.

Allí el combate fué enconado y terrible; sucediense las cargas en los alrededores del templo, y los combatientes tuvieron grandísimas pérdidas.

Consiguieron por fin los insurrectos apoderarse de la iglesia, frente á la cual había verdaderos montones de muertos y heridos. Muchos de éstos, entre ellos bastantes indígenas leales á España, lejos de entregarse, se lavaban sus heridas y seguían batiéndose.

A poco rendían las gentes de Aguinaldo la iglesia de Cavite Viejo, empleando los cañones de que disponen.

En el templo, convertido en fuerte, se batieron los españoles hasta el último extremo; teniendo que izar bandera blanca.

De otros combates, todos afortunados para los tagalos rebeldes, da cuenta el corresponsal del *Herald*.

Uno ocurrió el miércoles al medio día en el camino que va de Manila á Cavite. De la capital se habían enviado á Cavite unos 4.000 hombres para reforzar á los leales de este último punto.

Las gentes de Aguinaldo, apostadas en las alturas de un desfiladero muy estrecho y poseedoras de algunos cañones de campaña, hibieron un terrible y mortífero fuego contra los leales, obligándoles á retroceder.

Aquella misma noche Aguinaldo se apoderó de San Francisco de Malabon, haciendo centenares de prisioneros, entre ellos el gobernador de la plaza, el coronel Sr. Mage, y varios oficiales, y de Balaan, donde también aprisionó un centenar de hombres.

A la mañana siguiente tomaron los rebeldes el convento de Imus con 250 prisioneros, cuatro cañones y muchas municiones.

El corresponsal yanqui, que pudo presenciar, según dice, este combate, afirma que los leales, no obstante disparar á una distancia menor de 200 metros con fusiles Mausser, sólo hirieron á uno de los rebeldes.

El combate más enconado y sangriento ocurrió en el Zapote.

Allí estaban los rebeldes ocupando muy buenas posiciones fuertemente atrincheradas.

Las fuerzas españolas atacaron las posiciones enemigas. El combate duró más de diez horas y las pérdidas por ambas partes fueron considerables. En el campo de batalla dejaron los leales más de 500 entre muertos y heridos; teniendo que batiarse en retirada, por lo cual los rebeldes pudieron avanzar ocupando ambas márgenes del Zapote.

En otro telegrama de Manila fechado el 1.º de Junio y enviado también por Hong-Kong da cuenta el corresponsal del

Herald de que cinco mil rebeldes mandados por Aguinaldo atacaron á una columna leal compuesta de los regimientos 6.º y 11.º de cazadores, de varias compañías del 68 y 74 de infantería de línea y de otras fuerzas de infantería de marina.

En lo más régio del combate el regimiento núm. 74, compuesto de voluntarios indígenas, se pasó al enemigo, no sin asesinar á los oficiales que lo mandaban y de machetear á una compañía de infantería de marina.

Los insurrectos asesinaron en Aniquisto á varios españoles, á tres sacerdotes y á un niño é hirieron á una señora.

Las gentes de Aguinaldo,—añade el corresponsal del *Herald*,—son dueños de la provincia de Tartac.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 19.
Sale el sol, á las 4'25.
Pónese, á las 7'35.

MAÑANA

(164) 15 (200)
MIÉRCOLES

SANTOS VITO MODESTO Y CRESCENCIA

Los dos primeros naturales de Sicilia y la otra nacida en Roma, la cual tuvo la dicha de ser su compañera en el martirio por haber presenciado la constancia y valor con que los dos confesores de Cristo se presentaron llenos de confianza en el circo para ser devorados de las fieras, según el mandato de Diocleciano; pero respetando los tigres y los leones la señal de la cruz con que se armaron el joven Vito y suayo Modesto, se postraron ante estos, con asombro de un inmenso concurso que se había allí reunido para presenciar la horrible sentencia. En esta ocasión Crescencia confesó de público á Jesucristo, y tuvo la honra de morir por él á los fieros golpes de la espada en el año de 300.

OFICIO DIVINO.—Día 15.—Feria 4.ª.—De la octava. Blanco. Semidoble. com. de los Santos Vito etc. Mtrs. Vísperas de la octava. Doble. com. de San Juan Francisco Regis, Confesor.

CULTOS

En el Hospital General, se celebrará la fiesta del Corpus. A las diez se pondrá de manifiesto el Santísimo cantándose en seguida las horas menores y acto continuo la misa mayor con música y sermón. Por la tarde los actos de coro: al anochecer, Rosario, meditación, estación, procesión y la reserva.

En las Teresas, se celebrará la misma fiesta. A las diez expuesta S. D. M., se cantará la misa mayor. A las siete de la tarde, Rosario, meditación, estación, procesión y la reserva.

En el Centro de las Iglesias Pobres, al anochecer continuará un Triduo en obsequio del Santísimo Sacramento del altar, en el local de la Asunción.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

DE LA CAPITAL

La novena y fiesta de San Antonio.—Solemnísima ha sido la novena y fiesta con que los devotos de S. Antonio de Padua y socios de la Pía-Unión han honrado al glorioso Taumaturgo.

Todas las noches, después del rezo de la Corona, se ponía de manifiesto el Smo. Sacramento, siguiendo después el sermón. Los Padres nuestros eran cantados por numerosa orquesta. La función terminaba con un bellísimo himno al Santo y la reserva.

Ayer la fiesta fué de aquellas que dejan grato recuerdo en el corazón cristiano. A la comunión general predicó una fervorosa plática el M. I. Sr. D. Matías Compañy, siendo muchísimas las personas que para lucrarse la indulgencia plenaria de la Pía-Unión se acercaban á recibir el pan de los Angeles.

Las misas se sucedían de dos en dos cada media hora, siendo después obsequiados todos los señores sacerdotes que de esta manera contribuyeron al brillo de la festividad.

A las diez se cantó Tercia y en la misa mayor tegió un hermoso panegírico el P. José Anba que cautivó á la multitud que llenaba de bote en bote la vasta nave de San Francisco. La orquesta estuvo á cargo del Maestro Cussini.

Al anochecer terminaron la serie de funciones en obsequio al

glorioso Paduano con una solemnísima reserva en la que tomaron parte varios señores Canónigos de nuestra Catedral.

Nos olvidábamos decir que la iglesia estaba adornada como pocas veces se había visto y la capilla del Santo semejava amenísimo jardín tal era la profusión de flores, ramos, mirto, etc. La iluminación fué espléndida.

Que Dios, por la mediación del glorioso Taumaturgo, nos otorgue cuantas gracias le hemos pedido.

Procesión.—En la parroquial iglesia de San Miguel siguiendo la antigua costumbre de celebrar procesión en la festividad del Corpus Christi, tuvieron ayer lugar solemnes y lucido cultos, á los cuales asistieron muchos feligreses y devotos de la Eucaristía, especialmente al oficio divino en que ocupó la sagrada cátedra el presbítero D. Miguel Costa y Llobera.

Por la tarde se efectuó la procesión que, si bien no se notó ninguna innovación, resultó una manifestación espléndida y majestuosa de un pueblo eminentemente religioso, pues las calles que recorrió estaban completamente invadidas de agrupado gentío, lo mismo que los balcones y ventanas adornados con hermosos damascos y ricos cortinajes.

Misa eucarística.—Sabemos que el día de la festividad del Sagrado Corazón de Jesús, se cantará á toda orquesta aquella excelente partitura del maestro Torres en la solemnísima fiesta que tendrá lugar el viernes próximo en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión.

Sesión.—En la ordinaria celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta capital revistió escaso interés público.

Entre los acuerdos que se tomaron figuran conceder un donativo de 50 pesetas á la viuda del ex-conserje de la casa de socorros de Santa Catalina; destituir al sepulturero Matías Palmer Orell, y se nombró para sustituirle á José Crespi; satisfacer la cantidad de 305'42 pesetas como pago de las parcelas sobrantes del solar de la iglesia de San Magín, y á D. Federico Carbó el importe de varios arbitrios que ha dejado de cobrar, y se aprobó el pliego de la subasta para el arriendo de los arbitrios sobre permisos de obras.

El extraordinario de El Gato Negro.—Está destinado á la Feria Concurso Agrícola de Barcelona y lo hermosea una profusión desusada de grabados en amarillo, violeta, rojizo, azul y verde; estando incluidos en él los dos barcos que en cada número reparte la revista, aparte del número, con el fin de que los lectores puedan formar un elegante «Album de la Marina Española.»
Cuesta 0'20 ptas. calle Conquistador, 32.

La Academia Universitaria de Palma de Mallorca, que dirige el Dr. D. Eugenio Losada ha obtenido el resultado siguiente en sus exámenes del finido curso:

Sobresalientes	9
Notables	6
Buenos	8
Aprobados	6
Suspensos	3

Actos de examen 32

Expropiaciones.—El señor Gobernador civil de esta provincia en una circular que publica el *Boletín oficial*, advierte á los propietarios interesados en la reforma de la líneaación de la plaza Mayor, que dentro el plazo de veinte días deberán producir ante el Alcalde las reclamaciones que tengan por conveniente.

Escándalos.—Los vecinos de la calle de Montesión se vienen quejando, con sobrada razón, de los escándalos que con frecuencia se promueven en el callejón de la Crianza por unas habitantes de los pisos de cierta casa.

Anoche promovieron uno y como estos hechos pasan desapercibidos á los guardias municipales lo denunciarnos en las columnas de nuestro periódico á fin de que llegue á noticia del señor Alcalde y se digno disponer que dicho callejón sea mejor vigilado por quienes corresponde poner coto á aquellos escándalos que tanto ofenden á la moral pública.

Real orden.—Se ha ordenado que el importe de los telegramas con destino á Portugal por las vías terrestres, se cobre en pesetas en vez de francos como venía haciéndose.

Consumos.—En las secretarías de Establimento y Estallos se hallan de manifiesto al público los proyectos del reparto de las cuotas para cubrir el impuesto de consumos para el año económico de 1898 á 99 en sus respectivos pueblos.

Tiro al blanco.—El jueves próximo y días sucesivos á las cinco de la mañana, en las inmediaciones de la Torre d'en Pau, la fuerza franca de servicio practicará ejercicios de tiro al blanco, lo que se avisa á los pescadores para que no pasen por aquellos sitios.

Llamamientos.—Por el Gobierno militar de esta plaza se llama á la familia del soldado Francisco Carri Palau y á los herederos del soldado José Puig Mesquida para enterarles de asuntos que les interesan.

Multas.—Por el teniente de alcalde Sr. Banzá se impuso ayer una multa de diez pesetas á un sujeto que en la calle de Camaró promovió un fuerte escándalo.

Subasta.—El periódico oficial de ayer publica el anuncio de la subasta de las obras del dragado de nuestro puerto, siendo el tipo de 274.377 pesetas 70 céntimos.

Raterías.—Por la Guardia civil de la villa de La Puebla ha sido detenido y puesto á disposición del Juez competente un individuo presunto autor de la sustracción de varios haces de cebada del predio Son Ferratje de aquel término municipal.

La misma institución detuvo en Pollensa á otros tres individuos presuntos autores de la sustracción de cierta cantidad de habas y cebada de distintos terrenos de aquel término municipal.

Esta clase de robos vienen á confirmar las noticias que circulan sobre el malestar y miseria que se nota en muchos puntos de la Isla.

SERVICIO
Telegráfico

(De EL ANCOR)

El invento Daza.—Nuevas baterías

Madrid 13 á las 9'45 m.

Afirmase que se han realizado con éxito las pruebas, en Cádiz, del invento Daza.

Actívanse las defensas en Puerto Rico, organizándose nuevas baterías.

Deseos de Mac Kinley
Madrid 13, á las 10'45 m.

Mac Kinley desea enviar 25,000 hombres á Filipinas, 25,000 á Puerto Rico y 100.000 á la isla de

Cuba, en cuyos puntos permanecerán por espacio de 25 años.

Confirmación de Blanco

Madrid 14, á las 2'35 m.

El general Blanco ha telegrafiado nuevamente confirmando el combate ocurrido en Guantánamo con los rebeldes, no con los yanquis como maliciosamente han supuesto los periódicos de Nueva York.

Lo que se dice en Londres

Madrid 14, á las 3 m.

En Londres se dice que los yanquis desembarcaron en Guantánamo, trabándose un duro combate que duró 13 horas al cabo de las cuales huyeron los enemigos, dejando cuatro muertos y bastantes heridos.

Los españoles les persiguieron, siendo imposible darles alcance.

Ofrecimientos del Papa

Madrid 14 á las 3 m.

Telegrafian de Londres dando cuenta de haber circulado la noticia de que Su Santidad ha ofrecido á la Reina Regente su mediación para pedir á las potencias intervengan para alcanzar en breve la paz.

S. M. la Reina Regente ha contestado al Papa agradeciéndole sus humanitarios propósitos y declinando por ahora sus ofrecimientos.

Sin noticias.—Aumenta el vómito.—Las familias huyen.—Precauciones

Madrid 14 á las 4 m.

El Gobierno carece de noticias sobre la supuesta acción de las potencias en favor de la paz.

En Tampa sigue tomando incremento el vómito.

Reina gran alarma en la población, abandonándola gran número de familias.

Las autoridades han tomado medidas de precaución encaminadas á evitar que la epidemia se propague.

Desde Ilo-Ilo.—Mindanao.—Crucero enemigo

Madrid 14, á las 3 m.

Desde Ilo-Ilo, el comandante de las Visayas dice que continúa sin noticias de Manila, por interrumpir el enemigo las comunicaciones.

El pueblo de Capiz sigue en estado pacífico.

Los moros de Mindanao atacaron la Trocha de Tachucan, Marrahuit y Dineo, siendo rechazados por nuestras fuerzas.

Los moros tuvieron 36 muertos y varios heridos.

Nosotros tuvimos 7 muertos y 18 heridos.

La escuadrilla de Lanao destruyó todas las rancherías.

Un crucero enemigo, con las luces apagadas, entró en el puerto reconociéndolo minuciosamente marchando después con rumbo al Sur.

Restablécense las comunicaciones.

Pérez.	
Bolsa	
Madrid 13 Junio.	
4 p 000 perpetuo interior	47'10
4 p 000 exterior	62'40
4 p 000 amortizable	59'00
Cubas (90)	49'35
Cubas (86)	59'80
Banco de España	328'00
Tabacos	119'00
Francos	84'50
Aduanas	76'60
Filipinas	54'50
Barcelona 13 Junio.	
4 p 000 perpetuo interior	46'45
4 p 000 perpetuo exterior	62'40
Cubas (90)	49'25
Cubas (86)	60'00
París	34'00
Francias	19'10
Ferro-carriles del Norte	21'95

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Aloufia).

ENTRADAS

Jueves, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Aloufia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegd. and HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpunent, Valldemosa, Deyá, Soller, Buñola, Lluchmayor, Santany, Campos, Sanaellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porrera.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES Capital PESETAS 62.500.000 AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL BANCO DE FELANITX FELANITX

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

Casa PERELLO-PALMA-UNION, 19.

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p% á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call 1)

UTOPIA-TENTACIÓN. Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de József Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en laja)-Estudios gramaticales. Ptas. 1.-Luc Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.-Nerviosas, 3.ª serie.-II de la 1.ª los MIL SONETOS. Ptas. 1.-Cartas Anisculares, á Ptas. 0'50.-Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50-25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA, CLORO-BORO-SÓDICAS CON MENTOL, CLORO-BORO-SÓDICAS CON GUAYACINA Y MENTOL.

SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES

DE LA

BOCA Y LA GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afofia producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras-Palma-Brossa, 9.
del Dr. Andreu-Barcelona-Rambla de Cataluña, 123.
de Giol-Barcelona-Poniente, 31.
del Dr. Suafia-Barcelona-Escudillers, 8.
del Dr. Durán-San Juan (Puerto-Rico).

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ» SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)